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До спеціалізованої вченої ради  

ДФ 35.051.241 

Львівського національного університету 

імені Івана Франка 

м. Львів, вул. Університетська, 1 

 

РЕЦЕНЗІЯ 

на дисертаційну роботу 

Юсковець Марії Петрівни 

«Структурно-функціональна організація та екологічні особливості 

рослинного покриву болотного масиву Сира Погоня 

(Рівненський природний заповідник)»,  

представленої на здобуття ступеня доктора філософії  

в галузі знань 10 Природничі науки за спеціальністю 101 Екологія 

 

Актуальність теми дисертації. 

Актуальність роботи дисертантки Юсковець Марії Петрівни є 

безсумнівною, оскільки присвячена вивченню болотних екосистем Українського 

Полісся (на прикладі «Сира Погоня», котрий включений до водно-болотних 

угідь Рамсарської конвенції), що є надзвичайно гострою проблемою для 

збереження болотних екосистем. 

Дисертаційна робота присвячена дослідженню рослинного покриву 

торфово-болотного масиву Сира Погоня Рівненського природного заповідника, 

встановленню видового складу флори вищих рослин, з’ясуванню 

екобіоморфологічної структури, типів водно-болотної рослинності й 

оселищного різноманіття, стану популяцій раритетних видів рослин, 

созологічній оцінці фіторізноманіття. 

Дисертантка упродовж 2020-2024 років провела детальні наукові 

дослідження території, здійснила низку польових виїздів, проаналізувала 

матеріали гербаріїв та літературні джерела. Виконала поставлені завдання і 

представила рукопис наукової роботи. 

Основні наукові результати, одержані автором, та їхня новизна. 

Результатом досліджень є визначення видового складу рослинного 

покриву болотного масиву Сира Погоня Рівненського ПЗ; проведення 

систематичного, біоморфологічного, екологічного аналізу його рослинного 

покриву, встановлення структурно-функціональних особливостей водної та 

болотної рослинності. Здійснила оцінку стану популяцій рідкісних модельних 
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видів рослин (Drosera intermedia, Dactylorhiza incarnata, Utricularia intermedia, 

Scheuchzeria palustris) за структурно-функціональними параметрами. Важливим 

є дослідження оселищного різноманіття водно-болотних комплексів території та 

визначення раритетної компоненти флори та рослинності масиву. 

Практичне значення дисертаційного дослідження.  

Проведена робота має вагоме наукове та практичне значення, зокрема, 

результати дисертаційного дослідження впроваджені у підготовці наукового 

обґрунтування з відновлення гідрологічного режиму торфово-болотного масиву 

Сира Погоня в рамках реалізації міжнародного проєкту «Полісся - дика природа 

без кордонів: збереження одного з найбільших регіонів дикої природи Європи» 

(2019-2026 рр.), що в Україні здійснює Франкфуртське зоологічне товариство.  

Також результати включені у підготовку Літописів природи РПЗ (2020-2024), а 

саме надано пропозиції щодо моніторингу рідкісних видів флори та водно-

болотних оселищ. 

Апробація результатів дисертації, повнота викладу основних 

положень, висновків і рекомендацій.  

За матеріалами дослідження опублікована 23 наукові роботи, в тому числі, 

1 стаття, що входить до періодичних наукових видань держави, яка входить до 

Європейського Союзу (та індексується у наукометричній базі SCOPUS), 3 статті 

у наукових фахових виданнях України, 19 тез доповідей на міжнародних і 

всеукраїнських наукових конференціях, з яких 1 у закордонній конференції. 

Результати дослідження включені у підготовку Літописів природи РПЗ 

(2020-2024), а саме надано пропозиції щодо моніторингу рідкісних видів флори 

та водно-болотних оселищ, досліджено та закартовано оселищне різноманіття 

водно-болотних комплексів масиву, визначено раритетну компоненту флори і 

рослинності. Здійснено ряд популяційних досліджень модельних рідкісних видів 

рослин (Dactylorhiza incarnata, Utricularia intermedia, Scheuchzeria palustris, 

Drosera intermedia) у різних типах водно-болотних оселищ (Дистрофні водойми 

з макрофітною рослинністю, Активні верхові болота, Деградовані активні 

верхові болота, Перехідні трясовини і сплавини, Западини на торф’яних 

субстратах з Rhynchosporion). 

Сукупність усіх публікацій відображає викладені в дисертації результати 

дослідження, що відповідає вимогам п. 8, 9 Порядку присудження ступеня 

доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради 

закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора 

філософії, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 

2022 р. № 44 (з наступними змінами).  
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Відомості про дотримання академічної доброчесності.  

У наукових публікаціях і дисертаційній роботі Юсковець Марії Петрівни 

«Структурно-функціональна організація та екологічні особливості рослинного 

покриву болотного масиву Сира Погоня (Рівненський природний заповідник)» 

не виявлено ознак академічного плагіату, фальсифікації чи інших порушень, які 

могли б поставити під сумнів самостійний характер виконання дисертанта  

представленого наукового дослідження. Використані результати та ідеї інших 

авторів у роботі коректно процитовані та мають відповідні посилання. Текст є 

оригінальним, всі посилання коректно позначені та вказані в списку 

використаних джерел. Робота успішно пройшла перевірку на плагіат через 

офіційну електронну систему і одержала дуже високий відсоток оригінальності. 

Структура та зміст дисертації. 

Дисертаційна робота відповідає Вимогам щодо оформлення дисертацій 

відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України № 40 від 12.01.2017 р. 

«Про затвердження Вимог до оформлення дисертації» (зі змінами, внесеними 

згідно з наказом МОН від 31.05.2019 року № 759). Дисертацію викладено 

українською мовою на 224 сторінках друкованого тексту і проілюстровано 38 

рисунками та 18 таблицями. Робота містить анотацію українською та 

англійською мовами, перелік скорочень, вступ, огляд літератури, матеріали і 

методи досліджень, фізико-географічну характеристику території досліджень, 4 

розділи експериментальних досліджень, висновки, список використаної 

літератури та 5 додатків. Рукопис містить список використаної літератури, в 

якому є 273 найменування.  Дисертаційна робота розпочинається з анотації з 

ключовими словами, які написані українською та англійською мовами, й списку 

публікацій за темою дисертації. В анотації стисло представлено актуальність 

роботи, основні результати дослідження із зазначенням наукової новизни і 

практичного значення. Також представлено перелік скорочень, які використані у 

тексті. 

У Вступі обґрунтовано актуальність проведених досліджень, розкрито 

мету, охарактеризовано об’єкт та предмет досліджень, визначено основні 

завдання, показано наукову новизну та практичне значення роботи. 

Розділ 1 «Нарис історії дослідження рослинного покриву поліського 

регіону в контексті території досліджень» присвячений огляду історії 

дослідження боліт та рослинності Українського Полісся.  

 У розділі 2 «Фізико-географічна характеристика території 

дослідження» охарактеризовано природні умови, трансформація болотного 
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масиву унаслідок антропогенної діяльності та  наведені сценарії можливих 

майбутніх кліматичних змін. 

1. У розділі 3 «Матеріали і методи досліджень» окреслено межі 

території досліджень, зазначено модельні трансекти та представлена картосхема 

їх розташування. Позитивно сприймається інформація щодо «З огляду на 

природоохоронний статус видів використовували неушкоджуючі методи, 

спрямовані на мінімальне вилучення особин; більшість вимірів здійснювали 

безпосередньо в польових умовах» (стор. 49). 

Зауваження:  

1. Необхідно детально описати методику визначення життєвих форм та 

екологічної структури бріофітного компонента.  

У розділі 4 «Рослинний покрив торфово-болотного масиву Сира 

Погоня»: проаналізовано видовий склад бріофітів (68 видів з 39 родів, 31 

родини, 2 відділів), судинних рослин - 122 види з 77 родів, 42 родин, 33 

порядків, 5 класів, 4 відділів. Проаналізована біоморфологічна структура флори 

для судинних і безсудинних рослин. Виявлено особливості залежно від умов 

середовища у рослинному покриві масиву. 

4.1. Бріофлора. Серед низки завдань, які поставила дисертант, є вивчення 

мохоподібних як важливого компоненту болотних екосистем. 

Зауваження:  

1. Варто надати підтвердження/цитування щодо висновку: 

«…D. tauricum… досить розповсюджений, трапляється також в основах дерев й 

на каменях. Він вважається експансивним, тобто вид стрімко поширюється і 

заселяє всі придатні локалітети).  

2. У Таблиці 4.2. наведено список мохоподібних торфово-болотного 

масиву Сира Погоня та їхні еко-біоморфологічні особливості. Незрозумілими є 

умовні позначення, які наведені для видів. Рекомендується детальніше описати в 

методиці принципи виділення екологічних груп, за роботами яких авторів 

наведені життєві форми та екоморфи. Також ще раз перевірити правильність  

характеристик, виділення екоморф.  

4.2. Флора судинних рослин 

Зауваження: 

1. Не є зрозумілими критерії виділення групи сціогеліофіти та 

геліосціофіти (стор. 74-75). 

У розділі 5 «Популяційні аспекти організації раритетних видів рослин 

Сирої Погоні» оцінено чисельність і щільність особин популяцій 4 рідкісних 
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видів як універсальних показників їх стану на ділянках з різними мікроумовами 

в різних оселищах. 

У розділі 6 «Водно-болотні типи оселищ» надано екологічну 

характеристику водним (Дистрофні водойми з макрофітною рослинністю) та 

болотним оселищам (Активні верхові болота, Деградовані верхові болота, 

Перехідні трясовини і сплавини, Западини на торф’яних субстратах з 

Rhynchosporion, які є раритетними, що вказує на високу природоохоронну 

цінність їхніх компонентів. 

У Розділі 7 «Созологічна оцінка компонентів рослинного покриву» 

з’ясовано склад раритетного фітокомпоненту території заповідного болотного 

масиву Сира Погоня, що охоплює 19 раритетних видів і 4 раритетні рослинні 

угруповання. 

Зауваження:  

1. Доцільно проаналізувати приналежність виявлених мохоподібних до 

регіональних созологічних списків. 

Висновки зроблено професійно, на високому науковому рівні, 

відповідають завданням і представленим розділам.  

ДОДАТОК В. Анотований конспект флори вищих рослин торфово-

болотного масиву Сира Погоня Рівненського ПЗ 

Зауваження:  

1. Для мохоподібних подано систематичну приналежність та субстратну 

приналежність. Рекомендується подати як для судинних – тип біоморфи та 

екоморфи.  

Деякі зауваження до роботи в цілому 

Стор. 4, 24 – згідно з «… згідно біоморфологічного аналізу переважання 

видів життєвих форм» - … Згідно положень Зеленої книги України  (стор. 154). 

Рекомендації – згадати про приналежність до Смарагдової мережі.  

Зауваження, рекомендації не зменшують значимості наукової роботи, а 

зроблені виправлення сприятимуть уточненню і чіткості викладених результатів. 

Характеризуючи в цілому, дисертантка зробила вагомі дослідження, 

провела значну за обсягом роботу, опанувала різноманітні методики. Результати 

достатньо повно розкриті в публікаціях і представлені на конференціях. 

 

Загальний висновок про відповідність роботи встановленим вимогам. 

Дисертаційна робота Юсковець Марії Петрівни «Структурно-

функціональна організація та екологічні особливості рослинного покриву 

болотного масиву Сира Погоня (Рівненський природний заповідник)» є 
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завершеною науковою працею. Результати дисертаційної роботи достатньо 

повно відображені в публікаціях авторки. Дисертація за змістом відповідає 

спеціальності 101 Екологія.  

Вважаю, що дисертаційна робота Юсковець Марії Петрівни «Структурно-

функціональна організація та екологічні особливості рослинного покриву 

болотного масиву Сира Погоня (Рівненський природний заповідник)» пройшла 

достатню апробацію, відповідає вимогам наказу МОН України № 40 від 12 січня 

2017 р. «Про затвердження вимог до оформлення дисертації» та постанови 

Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку присудження ступеня 

доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради 

закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора 

філософії» № 44 від 12 січня 2022 року (в редакції постанови Кабінету Міністрів 

України від 3 травня 2024 року, № 507), а її авторка Юсковець Марія Петрівна, з 

урахуванням виконання у повному обсязі освітньої складової освітньо-наукової 

програми та індивідуального плану наукової роботи, заслуговує присудження 

ступеня доктора філософії з галузі знань10 «Природничі науки» за 

спеціальністю 101 «Екологія».  

 

Рецензент: 

К.б.н., доцент, зав. каф. екології  

Львівського національного університету  

імені Івана Франка                       Звенислава МАМЧУР 
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